

“蚊子出没”预报上线 准不准？

结合蚊子生长环境特点，用户可查询所在地蚊子出没实况数据 市疾控中心是怎样开展蚊子监测的？记者为您揭秘



7月4日，江苏省气象服务中心联合中国天气网，首次推出基于位置的全国“蚊子出没”预报正式上线。根据图片显示，红色区域蚊子多，将实况数据精确到每一个小时，范围再圈定在2.5公里。同时结合蚊子生长环境特点，用户可查询所在地的蚊子出没实况数据，以及三天内逐三小时气象条件对蚊子出没影响的趋势预报。根据该预报，7月5日2时，徐州乃至江苏省都属于蚊子活跃区域。

那么，今年徐州市范围内的蚊子是不是比往年多呢？这个文字预报准确吗？记者采访了徐州市疾控中心消毒与媒介生物防制科葛小伍科长。

雨水多并非蚊子繁殖唯一因素

徐州市疾控中心消毒与媒介生物防制科葛小伍科长表示，今年监测结果和往年差不多，反而今年6月份监测的结果比去年同期稍稍低一点。原因是今年5、6月份和去年同期相比气温升高的速度稍微慢一点有关。

葛科长说，雨水确实是蚊子生长和繁殖不可缺少的因素，蚊子一生分为成蚊、卵、幼虫和蛹四个阶段，其中卵、幼虫和蛹三个阶段都是在水中度过，雨水多是一个前提，但并非是唯一因素。

另外，小雨或者长时间的阴

雨天，更有利于蚊子的孳生，相反，短时间的暴雨会破坏蚊子的孳生地，有可能就会把蚊子的幼虫、卵和蛹都冲走了，反而不利于其繁衍。

除了雨水，还有一个是气温因素，适合的温度有利于蚊子的生长繁殖。一般来说，气温超过25℃，蚊子便变得异常活跃，但如果气温低于10℃时候，蚊子就开始停止繁殖。

除了雨水、气温因素条件，蚊子生活史周期的长短还受光照、食物等因素的影响。

徐州本地常见4种蚊子



库蚊



白纹伊蚊，俗称“花蚊子”



中华按蚊

很多人可能都不知道疾控中心到底是怎样开展蚊子监测的？据葛科长介绍，疾控中心会在我们市各个县（市）区设立监测点，一般是晚上6点在监测点附近放置诱蚊灯，引诱蚊子靠近，等蚊子距离足够近的时候，诱蚊灯底下的风扇就会把蚊子吸进去，第二天早上就可以收集看有多少只蚊子，再进行种类的鉴定。

根据监测，徐州本地常见的是四种蚊子：淡色库蚊、三带喙库蚊、中华按蚊和白纹伊蚊（俗称“花蚊子”）。其中，以淡色库蚊为主，数量占到50%以上。白纹伊蚊，也就是“花蚊子”，这种蚊子非常强悍，一旦盯上目标，不咬到绝对不放手，攻击性最强，咬人也最厉害。但是老百姓被咬最多的还是淡色库蚊。



昨日下午4时泉山区蚊子出没指数



放置诱蚊灯用于监测蚊子数量和种类



预报显示，7月5日2时，徐州乃至江苏省都属于蚊子活跃区域。

每种蚊子“作息表”

蚊虫种类	主要活动叮咬时间
白纹伊蚊	9-10点和16-17点
淡色库蚊	19-23点和凌晨2-4点
三带喙库蚊	21-22点
中华按蚊	日落1小时后到黎明前

不同种类的蚊子传播疾病也不同

大家都知道，在中国法定传染病中，约1/3都是病媒生物性传播疾病。蚊子叮咬可以传播多种疾病，比如疟疾、流行性乙型脑炎、登革热等等。但各种蚊子传播的疾病也不完全相同：三带喙库蚊主要传播的是流行性乙型脑炎，中华按蚊传播的主要是疟疾，而白纹伊蚊能传播登革热、基孔肯雅热和寨卡病毒病。去年杭州流行的登革热，就是白纹伊蚊传播的。

要想家中默默无“蚊” 最好做到以下3点

关于防蚊灭蚊，葛科长建议采用物理方法为主，化学方法为辅。“积水是蚊子孳生的主要场所，避免蚊子孳生，就首先要避免家里有积水。很多人会发现，经常在家里点蚊香，但是蚊子总灭不干净。很大一方面的原因就是家里有积水，有蚊子孳生地。”葛科长说。

市疾控中心温馨提示：整个夏天要做到默默无“蚊”，最好做到：1、蚊子生长离不开水，因此要关注家里养花的花盆下托盘里的积水；要及时清理饮水机下的水接槽里的积水；还有就是厕所的地漏旁边，也特别容易容易孳生蚊子。2、家里最好采用纱网、纱窗、蚊帐等物理措施防蚊，防蚊效果好，还环保；不得已，使用蚊香或者蚊虫气雾剂，也是一种方法。但是，在使用盘式蚊香时，最好开窗，因为盘式蚊香能使室内PM2.5超标好几倍，给体质虚弱人的健康带来隐患。3、外出时，穿长袖衣裤，在皮肤裸露部分涂抹蚊虫趋避剂。被咬后，不要使劲抓挠，以免溃破感染，可以涂抹炉甘石洗剂或肥皂水止痒。

记者 雷英文

蓝天大楼
6月30日**大清仓**
全楼商品**全线参与**
家电特卖**一降到底**
瓷砖、空调、电风扇...大奖疯狂送

多功能保温杯+自动调焦眼镜+5斤鸡蛋

徐州市区60岁以上退休人员免费领取

物资一 多功能保温杯

水是我们生活中必不可少的。对我们来说，水是仅次于氧气的重要物质，每天的的饮水维持我们的生理机能，而水质的好坏直接影响着我们身体的健康。目前饮用水接触产品中保温杯是人们使用率较高的产品之一，随着市场消费的不断变化，人们对保温杯的功能越来越关注。

保温杯四大特点

- 1美妙陪伴，音乐播放：杯盖内置大量乐曲，一键长按开关，左右键可切换音乐。
- 2安全陪伴，服药提醒：杯盖设置服药提醒时间，语音提示，避免忘记吃药。
- 3光明陪伴，手电筒功能：配备LED强光手电筒，晚上出行让您放心。
- 4材质及保温效果好：采用304不锈钢真空杯体，真空区域隔绝热传递和热对流，保温效果明显，防烫护手，无惧磕碰。

物资二

蜂胶蓝莓智能全自动调焦眼镜

没有度数的老花镜，可看远看近，适合100—600度花眼都能带，自动对焦。



物资三

鸡蛋五斤，夫妻优先领取

特别提示

- ① 仅限60岁以上，本人领取不能代领。每人一份，每户两份。公益领取，只送不卖。物资有限，300份报完截止。
- ② 所有领取人员请先到店报名登记姓名等信息，报名结束后统一采购发放。
- ③ 持有效证件身份证和离退休证+报纸报名。
- ④ 前期申领过本单位木煌公司援助物资者不予办理，由于名额有限谢绝重复报名。

活动时间：2018年7月11日—7月14日
上午 8:00 — 下午 17:00
咨询电话：0516 — 66652658 66652908
地址：徐州市泉山区淮海西路浦发银行楼上15楼1519室

